



# 世界周刊



找记者 上壹点  
A09-11

齐鲁晚报

2021年5月22日  
星期六

读  
世  
界  
懂  
中  
国

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

## 两大热门人选

5月15日,为期5天的总统候选人报名登记结束,今年共有592人报名参选。不过,报名登记之后,还有一个筛选的过程。负责这项工作的是伊朗宪法监护委员会,该委员会将对592名报名参选者进行资格审查,并公布候选人名单。

曾在2005年至2013年连任两届的伊朗前总统内贾德,就在上届大选前被伊朗宪法监护委员会认定没有资格参选。今年,内贾德重出江湖,在登记开启第二天就报名参选。

作为强硬保守派的重要人物,内贾德执政时期,伊朗对外政策强硬,尤其在核计划推进和谈判方面,彼时伊朗与西方国家关系较为紧张。尽管内贾德很高调,但现阶段伊朗强硬保守派的代表人物另有其人,即现任司法总监莱希和前议长阿里·拉里贾尼,两人均已报名参选。

无论这次内贾德能否获得参选资格,他的致命缺点是,与掌握伊朗的最高领袖哈梅内伊的关系不好。相比之下,莱希是哈梅内伊的学生和忠实追随者,备受器重。

莱希1980年代初进入伊朗司法系统,1980年代末哈梅内伊担任最高领袖后,莱希进入仕途加速期,并于2014年当上司法部长。2016年,哈梅内伊任命莱希为伊玛目·礼萨慈善基金会主管,他由此与伊朗伊斯兰革命卫队建立起密切关系。2017年大选,莱希首次竞选总统。然而,鲁哈尼凭借达成伊核协议,国际社会解除部分制裁而成功连任,莱希获得约38%的选票。败选后的他更加高调,并在2019年被哈梅内伊任命为司法总监,成为司法领域最高官员,近年来通过反腐积累了不少人气。

莱希等强硬保守派反对伊核协议,认为这是对西方示弱,损害了伊朗的核利用权利和国家安全。但当年伊核协议达成后,得到了时任伊朗议长阿里·拉里贾尼的支持,并获得议会批准,鲁哈尼对此大加赞赏。相较于立场主张带有民粹意味的强硬保守派,阿里·拉里贾尼强硬之余也很务实,属于温和保守派,并与鲁哈尼为首的改革派结成了某种合作关系。

阿里·拉里贾尼曾在2005年至2008年担任伊朗最高国家安全委员会秘书,以及首席核谈判代表,从2008年起担任议长12年。去年卸任后,阿里·拉里贾尼被哈梅内伊任命为最高领袖顾问。

值得注意的是,莱希获任司法总监之前,担任这一要职的人是萨迪克·拉里贾尼——阿里·拉里贾尼的弟弟。萨迪克·拉里贾尼后来被哈梅内伊任命为伊朗确定国家利益委员会主席,负责为最高领袖制定国家大政方针出谋划策,协助最高领袖监督,实施各项大政方针,可谓位高权重。

拉里贾尼家族不仅与哈梅内伊关系密切,也是伊朗政坛的名门世家,拉里贾尼兄弟5人都在伊朗政府任职。其中,除了阿里·拉里贾尼和萨迪克·拉里贾尼,贾瓦德·拉里贾尼现任最高领袖高级外交顾问兼司法副总监。因而,阿里·拉里贾尼竞选总统拥有巨大政治优势。

## 保守派势头猛

与保守派竞选阵营“群星璀璨”相比,改革派这边可以撑面的人物大概只有现任第一副总统贾汉吉里。造成这种局面的一个重要原因,是伊

朗宪法监护委员会将本届总统选举候选人的年龄限制在40岁至75岁之间,并要求其有至少4年以上政府高层从政经历。

根据伊朗宪法,议会为最高立法机构。为保证议会决议不违背伊斯兰教义和宪法原则,宪法还规定成立宪法监护委员会。该委员会于1980年7月正式成立,12名成员任期6年,其中6人是由最高领袖直接任命的宗教专家,另外6人是由最高司法委员会提名并经议会确认的法学家,这是一个具有相当权力的机构。

宪法监护委员会的做法招致现任总统鲁哈尼的不满,他认为修改规则的权力在议会,并经由总统批准才行。另外,他认为伊朗宪法监护委员会

随着为期5天的总统候选人报名登记15日结束,四年一次的伊朗总统选举大幕徐徐拉开。目前,伊朗宪法监护委员会正在对本次共计592名报名人进行资格审查,选举日就在6月18日。

现任总统、改革派代表人物鲁哈尼已连任两届,即将卸任。被压抑了8年的保守派嗅到了卷土重来的机会,已经报名的现任司法总监莱希、前议长拉里贾尼这两大保守派代表人物眼下呼声最高。

当美伊重返伊核协议谈判紧锣密鼓进行之际,其结果将极大影响改革派阵营的选情。反过来,伊朗大选结果也将影响伊核问题乃至核协议本身的命运。面对保守派反扑,改革派并未坐以待毙。

# 决战6·18 伊朗大选保守派卷土重来?

此举的目的是为限制改革派人士参选。

卡塔尔半岛电视台报道称,受新标准影响,伊朗信息和通信技术部长贾赫鲁米、前内政部副部长塔扎德等多名改革派人士被拒之门外。但有报道称,新标准得到了大约200名议员的支持。

在总统选举前,伊朗议会已经先“变天”了。去年2月,伊朗举行议会选举,保守派一举赢得总共290个议席中的200席,除去独立人士,改革派所获席位大幅缩水。2016年议会选举后,改革派和温和保守派总共拥有133席,对掌握125席的强硬保守派形成微弱优势。

去年议会选举后,仅首都德黑兰,30名得票领先的议员候选人都是强硬保守派,由伊朗伊斯兰革命卫队前空军司令、德黑兰前市长卡利巴夫领导。后者在那次选举中接替阿里·拉里贾尼,当选议长。作为强硬保守派代表人物之一,卡利巴夫曾三次参选总统。2017年大选前他主动退选支持莱希。今年,卡利巴夫再次公开支持莱希竞选总统。

此外,革命卫队前总司令,现任伊朗确定国家利益委员会秘书雷扎伊,革命卫队建设兵团前指挥官穆罕默德·前国防部长、最高领袖军事顾问德汉等人,今年也报名参选总统。

军方背景的卡利巴夫掌舵议会后,多位前军方高官又参选总统,无论是否通过资格审查,这都是伊朗政局偏向保守的信号。去年改革派输掉议会选举,最主要原因是美国退出伊核协议并追加对伊制裁,以及国际油价大跌令伊朗经济雪上加霜,而强硬保守派和革命卫队恰恰反对伊核协议。

上个月,一段采访音频资料被曝光,伊朗外长扎里夫被爆抱怨革命卫队下属负责海外事务的“圣城旅”前指挥官苏莱曼尼操控伊朗外交,后者已在去年1月初遭美军空袭身亡。再加上2019年的那次扎里夫辞职风波,鲁哈尼政府与势力强大的革命卫队之间,围绕伊朗外交方向和核立场的矛盾暴露无遗。而去年2月议会选举后,鲁哈尼政府与保守派主导的议会之间裂痕也不断加深。

## 核协议的命运

在如何处理与美国关系上,改革派与强硬保守派矛盾尖锐,再加上伊核协议问题,双方分歧进一步加深。2018年5月,美国单方面退出伊核协议后,鲁哈尼政府在2019年5月宣布中止履行伊核协议部分条款,并在接下来约8个月时间里,先后分5个阶段在提升浓缩铀丰度、重启离心机数量等核活动方面采取行动,报复美国退约和追加制裁。

去年1月初,最后一个阶段的报复活动启动之际,在伊朗国内拥有巨大影响力和苏莱曼尼在伊拉克巴格达遭美军“定点清除”,导致美伊关系迅速升级,伊朗不久后展开报复行动,导弹袭击美军驻伊拉克基地。

去年11月,伊朗首席核物理学家法赫里扎德遇刺身亡,作为报复,伊朗议会去年12月通过《反制裁战略法案》,据此伊朗于今年1月初将铀浓缩丰度从3.67%提升至20%。

拜登政府上台后,表态愿意重返伊核协议,为了给彼此留一个机会,鲁哈尼政府在今年2月21日与到访的国际原子能机构(IAEA)总干事格罗西达成一项有效期3个月的临时协议,伊朗继续允许联合国核查人员进入伊方核设施。

该协议遭到伊朗议会强烈反对。2月22日,伊朗议会以221票赞成、6票反对的结果通过决议,认为鲁哈尼政府与IAEA达成的协议违反了《反战略制裁法案》,谴责鲁哈尼同意政府与IAEA达成协议,并要求对其进行起诉。

当天,伊朗最高领袖哈梅内伊也表示,《反制裁战略法案》应该被严格执行。但他同时呼吁政府和议会在这问题上的保持一致立场。对此,卡塔尔半岛电视台分析认为,伊朗温和派政府和强硬派议会之间出现了多年来最大的裂痕。

在强硬保守派起势,总统选举临近之际,4月6日开始的伊核问题维也纳谈判也更加紧迫。过去一个多月里,伊朗和美国之间进行了多轮间接谈判,近期美伊双方均释放出积极信号。

据伊朗媒体报道,鲁哈尼20日表示,维也纳谈判已取得“重大成果”,达成“主要共识”。他说,谈判各方都同意取消在石油、运输等领域对伊朗的重大制裁。此前,欧盟对外行动署副秘书长莫拉19日表示,很确信维也纳谈判各方即将达成最终协议。俄罗斯常驻维也纳国际组织代表乌里扬诺夫19日称,希望下周举行的会谈将是最后一轮谈判。

维也纳谈判是在跟伊朗大选“赛跑”,如果近期各方达成最终协议,美伊重新履约,对伊制裁松绑,既可以让鲁哈尼带着这份政治遗产从容卸任,也将成为改革派阵营出征大选的一剂强心针,有助于改革派和温和保守派继续保持合作关系。

如果这场“赛跑”再持续一段时间,或者途中因偶发事件突发变数,则正中强硬保守派的下怀,伊朗大选的天平将进一步向不利于改革派的方向倾斜。而谈判拖得越久,伊朗大选对核谈判的反作用也将越大。一旦强硬保守派最终上台,或将彻底改变美伊关系的发展路径。



2020年1月6日,伊朗高层在德黑兰参加苏莱曼尼的葬礼。前排左起依次是伊朗革命卫队总司令萨米、时任议长拉里贾尼、总统鲁哈尼、最高领袖哈梅内伊、司法总监莱希和革命卫队下属“圣城旅”新任指挥官卡尼。新华社发

□ 美编: 马秀霞  
□ 编辑: 赵恩霆

□ 组版: 刘燕